



全国政协委员林毅夫:解决地方债问题建议调整财政政策 ▶T4

再造强国竞争力



经济大势

A1~A4

多地酝酿城际铁路自主运营……A2
无障碍换乘实名制难题待解
美国对俄实施高技术出口管制…A3
半导体行业或受直接影响

营商环境

国际金融市场大幅震荡 …… B2
人民币资产受青睐
规范协议存款 …… B6
银行负债成本管控升级

B1~B20

智在公司

C1~C8

切断带货外链背后: …… C2
快手电商“谋自立”
三星手机集结 …… C3
“重回”中国待考

两会专刊

T1~T15

孙宪忠: …… T3
进城农民该不该拿村里的分红?
魏后凯:建议提高城乡居民基础 T3
养老金最低标准

社评

人均GDP超过世界平均水平 中国未来发展取决三要素

近日,国家统计局发布《中华人民共和国2021年国民经济和社会发展统计公报》。数据显示,2021年我国人均GDP为80976元,比上年增长8.0%,按年平均汇率折算达12551美元,超过世界人均GDP水平。此前,国新办就2021年国民经济运行情况举行发布会,时任国家统计局局长宁吉喆在会上表示,我国目前仍处于中等偏上收入国家行列,人均GDP尚未达到高收入国家下限标准,与发达国家相比还有较大差距。

中国改革开放四十余年,人均GDP从1978年的200美元左右跃升至如今的1.26万美元,增幅达到60倍,可谓翻天覆地的变化。GDP作为衡量一个国家经济发展的重要指标,意味着中国经济保持持续快速增长态势。尤其是四十余年来,中国历经世界格局的多次重大变化,经受了国际金融危机和全球新冠肺炎疫情的冲击,仍然实现了经济实力的不断增强、完整制造产业链的构建、全员劳动生产率的逐步提升,成绩来之不易。

然而,中国目前距人均GDP 3万美元以上的发达经济体门槛还有较大差距,经济产业结构调整迫在眉睫,关键产业的投入与突破任重道远,缩短区域化差异及社会群体发展差距也有待全方位改革深化。中国需要保持经济的高质量增长态势、兼顾经济社会的和谐共进、

推动中国制造从世界产业链末端向中高端挺进,从而保持发展活力,带来更多的新兴增长极。

经济继续提质是第一关键点。一方面,“双碳”目标的提出,意味着中国长期以来以资源驱动型为主的高排放、高能耗模式需要加快转型,以环保倒逼产业升级,推动新能源、新技术、新科技的广泛探索与应用。钢铁、化工、水泥、有色等高耗能行业,需要进一步实现能耗节约利用,太阳能、风能设备、电动车等制造领域则要通过政策引导,吸引更多资金、人才、技术涌入。

而对于关乎我国经济长足竞争力的领域,诸如半导体、5G、人工智能等高科技领域,则要坚持自主创新与开放合作并重。中国目前已是全世界最大的半导体消费国,但目前自给率仍然不高。随着《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》发布,我国提出芯片自给率要在2025年达到70%,这需要政策支持与市场投入形成合力。我国已经针对半导体产业提出大规模减税优惠政策,从而刺激了企业的投资热情。

同时,针对国际政治形势的变化,缺“芯”现象加剧,以及各产业数字化转型对于半导体需求增长明显,通过国产替代来提高市场占比是大势所趋。根据研究机构发布的全球晶圆厂发展报告,2017年到

2020年的四年间,中国内地有26座新晶圆厂投产,成为全球新建晶圆厂最积极的地区,整个投资计划占全球新建晶圆厂的42%。

未来,我国半导体产业还要在研发、设计、设备、材料、封测等关键环节加速投入,全产业链通力配合,提升产业的整体创新能力,同时寻求更广泛的多方合作,从而在全球半导体产业技术开发与标准制定上掌握更多的行业话语权。

中小微企业的创业环境优化,则是我国未来发展的第二个关键点。中小微企业不仅是国民经济的毛细血管,关系到大量就业岗位,也指向大众创新的基本面。国内外众多知名企业家往往都是从小微企业开始,而衡量新兴技术的市场转化效果,也需要在众多中小微企业的应用场景中加以检验。

财政部日前表示,在去年1.1万亿元基础上,今年将实施更大规模的减税降费。对于中小微企业的发展,除了直接减税降费外,还可以通过政策补贴等方式,助力广大中小微企业以较低成本获得数字化等新兴技术,通过科创板、北交所等融资服务平台,培育更多“专精特新”中小企业,通过院企合作,健全科技资源开放共享机制,推动科研大型仪器向中小企业开放使用、院校研发科技加速向企业转化。

做好二次分配,缩小区域经济

发展差距,实现共同富裕,则是我国经济质量提升的重中之重。继续做大经济增量的同时,切好蛋糕有助于提升资源分配效率,通过税收体系改革,由商品流转为主的间接税向资产收税的直接税转变,让再分配发挥更明显作用。而财政支出向民生领域的倾斜力度不断增强,加大基础教育、医疗、健康养老等方面的投资,也将对初次分配形成有效补充。

同时,通过中西部包括新基建在内的重点投入,加快高铁、普铁、高等级公路、城际铁路的建设,让中小城市深度融入到大城市都市圈,形成协同发展效应。近日,我国“东数西算”工程正式启动,成为继西气东输、西电东送、南北水北调三大超级工程之后,第四个跨区域资源调配的超级工程。通过构建数据中心、云计算、大数据一体化的新型算力网络体系,将东部算力需求有序引导到西部,优化数据中心建设布局,促进东西部协同联动,将让西部在数字经济发展中扮演更为重要的角色。

西部地区在风能、太阳能、水利建设上也要充分把握新能源改革机遇,依托清洁能源资源集中优势,推动新能源产业集群发展。

经济核心竞争力的增强、民生保障的强化、区域一体化发展格局的推动,将让中国成功跨越中等收入陷阱,实现经济社会更高层次的发展。

本期热词

稳增长

2月25日召开的政治局会议指出,今年经济工作要坚持稳字当头、稳中求进。受访经济界专家对记者表示,“稳增长”政策方向、注重高质量发展等方面有望成为今年两会的看点,并预计2022年经济增长目标可能设定在5.5%左右,稳增长政策也有望加码。

两会聚焦稳增长 ▶A2

“金融核弹”

除利用SWIFT限制俄罗斯以外,美国等西方国家还对俄罗斯开出包括“限制俄罗斯用美元、日元和欧元进行国际交易”“封锁俄罗斯扩张军力”“对俄罗斯银行持有的约1万亿美元的资产展开全面制裁,并冻结包括俄罗斯第二大银行VTB资产在内的全部在美资产”等在内的一系列制裁措施。

“金融核弹”震惊全球 ▶B1

芯片制裁

俄罗斯与乌克兰之间的冲突正牵动着石油、粮食、芯片等全球多个行业。日前,欧美一些国家宣布对俄罗斯进行制裁,主要芯片和科技公司也纷纷宣布停止对俄罗斯业务。与此同时,乌克兰作为全球最大的电子特气(电子特种气体,又称电子气体,主要有氖氦氙等是半导体核心材料之一)供应商,此次冲突是否会影响相关气体的供应并对半导体产业形成冲击,引发各方关注和担忧。

俄乌冲突波及半导体产业链:材料供应与芯片制裁博弈 ▶C1

生育奖励

“尽管我国的总人口还在逐年增加,但人口净增长、人口出生率和人口自然增长率都呈现出逐年下降态势。”张兆安认为,总体来讲,出生人口减少会带来劳动力萎缩、人口老龄化、未富先老等一系列重大而深远的问题。

全国人大代表张兆安:通过推出生育奖励等配套措施加快促进“三孩”政策落地 ▶T9



中国经营者俱乐部



本报官方微信微店



6 942626 144086 >

广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所